

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.



D. O. M.

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES RIERA BASTERRECHEA

Falleció el día 6 de Diciembre de 1903

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su madre

Doña Carmen Basterrechea Molina

que falleció el 11 de Marzo de 1914

(Q. E. P. DD.)

Estará hoy domingo 5 la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado en el templo de Nuestra Señora de las Mercedes; aplicándose todas las misas que se celebren de media en media hora, desde las ocho hasta la una, por el eterno descanso de dichas finadas.

Su esposo e hijo político Ricardo Blázquez; hijos y nietos respectivamente,

Al dedicarles este piadoso recuerdo ruegan a sus amigos y personas piadosas las tengan presentes en sus oraciones y asistan a cualquiera de estos cultos, por cuyo favor les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 5 de Diciembre de 1920

Los Emms. Cardenales Sancha, Arzobispo de Toledo; Herrera Arzobispo de Compostela y Casañas, Obispo de Barcelona; el Rvndo. Sr Nuncio de S. S., los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Zaragoza, Granada, Burgos y Valladolid, los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Murcia, Orihuela, Avila, Madrid Alcalá, Cadiz, Málaga, Guadix y Baza, Jaen, Almería, Córdoba, Huesca, Segovia, Sigüenza, Plasencia, Tortosa, Palencia, Teruel, Segorbe León, Mondoñedo, Mallorca y Pamplona, se han dignado conceder respectivamente, 200, 100, 50 y 40 días de indulgencias por cualquier acto de piedad o caridad que se practiquen en sufragio del alma de la primera de dichas señoras. (6)



III ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON ENRIQUE RAYNELI GARCIA

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

que falleció el día 5 de Diciembre de 1917

R. I. P.

En sufragio de su alma serán aplicadas todas las misas que se celebren mañana 6, desde las seis hasta las doce, en la capilla de Nuestra Señora de las Angustias, de la parroquial de San Bartolomé-Santa María.

Su esposa, doña Teresa Fuster, hijo, don Enrique y demás familia,

Ruegan a sus amistades la asistencia a algunos de estos cultos y lo tengan presente en sus oraciones, dándole por adelantado las más expresivas gracias.

Murcia 5 de Diciembre de 1920

(6)

Por la Pátria y por el Rey

Rara vez se logra por los hombres políticos españoles el concurso de los ciudadanos que viven apartados de las luchas que provocan sus aspiraciones encontradas. La desilusión en que cayeron cuando intervinieron en la vida pública; el triste ejemplo que ofrecen esas luchas de la política por su personalismo y falta de ideal, hacían cada día más insensible a los españoles para los requerimientos que se les dirigen. Dificultad es esta para los hombres de buena voluntad que conservan ardiente la fe en los destinos de la Patria y su amor a la Monarquía, porque han de emplear gran parte de su esfuerzo en avivar esos espíritus llevando a ellos esperanzas y energías. Pero hay que vencerla convenciendo a todos de la necesidad de su auxilio, de la urgencia en curar los males que amenazan destruir en sus fundamentos la sociedad y la civilización española.

Procuro hacer este trabajo llamando a los que pueden cooperar a nuestra labor patriótica. Quisiera ganar el tiempo que ha retrasado la organización de las fuerzas conservadoras, mi empeño en juntar las que ya se ha visto que no podían juntarse. Todo se renueva y el partido conservador se ha de remozar con elementos sociales que constituyan núcleos de fuerza positiva y combatan las ficciones que parecen gobernan y en realidad destruyen y debilitan la vida nacional. Pronto se verá cumplido nuestro propósito, porque en toda la Nación se advierten movimientos de adhesión y simpatía. Vamos a luchar con espíritu de sacrificio por nuestra amada España y nuestro venerado Monarca.

J. DE LA CIERVA.

Madrid 27 de Noviembre 1920.
(De «El Eco» de Alicante).

Cuartillas de Azorin

Nueva exhortación a mis amigos de Francia

(De «El Sol»).

«Azorin» nos envía las siguientes cuartillas:

«En su discurso del Ateneo, Indalecio Prieto ha hablado de mi exhortación a los amigos que tengo en Francia. Dos palabras más— inexcusables— sobre este tema. He creído que tenía autoridad para dirigir el ruego de que se trata. Veinte años hace que vengo propagando en mi país la cultura francesa. Estalló la guerra; desde el primer instante, mi pluma se puso al servicio de la causa noble y humana que representaba Francia. No he de recordar cómo me trataron mis adversarios. Durante la guerra, fui invitado a ir, en colectivos y seguros viajes, al país vecino. Decliné el honor. Fui a París solo, silenciosamente sin re-

clamos de Prensa, en los momentos de más angustia para la hermosa ciudad: en la primavera de 1918. Los alemanes habían avanzado hasta Chateau Thierry; salía a bandadas la gente en los trenes; el formidable cañón de largo alcance lanzaba, cronométricamente, por el día sus proyectiles; los aviones dejaban caer durante la noche sus bombas. En mi cuartito del hotel, en estas horas trágicas, en el silencio de la gran ciudad, leí al divino Racine y al divino Cervantes.

He levantado ahora mi voz en favor de mi patria. Me he dirigido a mis amigos de Francia. Yo les digo que si ellos luchan por instaurar la paz en Europa, no tendrán la paz en España mientras en este país, desde arriba, se fomenta la anarquía, la incoherencia, el desorden, con un espectáculo bochornoso de indisciplinada y de corrupción. Y oído bien: grandes elementos financieros franceses están interesados en que ese espectáculo prosiga. ¿Con qué au-

toridad se va a pretender encauzar y normalizar las pasiones enardecidas en las masas populares? La ley moral, la ley escrita, ¿serán solamente para los humildes y no para los poderosos? ¿Podrá una oligarquía de financieros granjear millones, y millones, y podrán a la misma hora, en los mismos días, los parciales de esos mandones de la finanza reprimir una huelga turbulenta, clausurar centros obreros, imponer el silencio a la Prensa?»

En España hemos entrado en tiempos nuevos. Comenzamos a andar después de haber estado detenidos cuarenta años. Tengo fe profunda en el despertar de la opinión. Se dice que la cuestión ferroviaria es una cuestión limitada y pequeña. No; el problema ferroviario es sólo una faceta de todo el gran problema. Y el gran problema que se plantea hoy en España es la imposición, audaz y perseverante, de una banda plutocrática al pueblo español. Y los que combatimos contra ese asalto al Poder—que se prepara en las cercanas Cortes—, luchamos en definitiva, y esta es la raíz, de todo, por la supremacía del espíritu contra la materia, representada aquí por el dinero. Punto de confluencia es éste entre la tradición cristiana y el socialismo. Los hombres liberales permanecen callados. Los mismos socialistas no han causado mucho el telégrafo con sus discursos. Sólo un hombre de derechas, un eminente político conservador, se ha impuesto el imperioso deber de hablar directamente a sus compatriotas. La cuestión es para España de una importancia decisiva. La vida y la política, que es la esencia de la vida en las naciones—; la vida no puede ser desenfreno, goca bárbara, acumulación desatentada de riquezas, negocios desafortunados y gigantescos, La vida—y la política es idealidad altruismo y atnegación. La Historia dice que sólo han dejado rastro luminoso en la Humanidad aquellos pueblos que han tenido el culto del espíritu. Y en esta batalla que se encuentra hoy planteada en España, vamos muchas gentes, de diversos matices polí-

ticos, por el espíritu con la materia. Vamos contra una plutocracia beocia y vraz que prepara un Parlamento, y que desde el Parlamento pretende imponerse a España entera.

AZORIN

Madrid, 1 de diciembre de 1920.

ARAÑAZOS

Le sabe muy mal al cencerro agrario que los conservadores hagan una intensa campaña política en pró de sus candidatos.

Caray, caray. Esto se pone malo, habrá dicho Velasco, y el reflejo de su enojo se advierte en su periódico.

El consuelo que podemos dar al cacique de Puente Tocinos es que se pondrá todavía peor...

«No han advertido Vds. que por primera vez se habla en «La Agraria» de los beneficios y utilidades? Se aproximan las elecciones y hay que tender el anzuelo; pero no pican. ¡Quiá!

Velasco no quiere creer que cuando se nubla el cielo lo mejor es tumbarse y dejar pasar la mala racha.

Desde aquel mal paso de las cuentas, nada le sale derecho y se habla hasta de haberse aplazado para el pago de ciertas multas y de ciertas cosas, que han saltado a la vista como consecuencia de aquel célebre balance.

Y lo que te rondaré, morena.

El violon del Tío Paco se entusiasma con la cultura de Prieto y en su honor hace varios ditirambos.

«En la tierra de los ciegos el que tiene un ojo es el rey» y naturalmente Prieto comparado con Velasco, es una verdadera lumbrera.

«Que más quisiera el pobre cacique de Puente Tocinos!

Pero hay otra cosa que entusiasma más al consabido acordeón de la Agraria o sea la moralidad del señor Prieto.

Es natural que así sea; es cosa tan rara esa virtud que no es ex-

EN SUFRAGIO DEL ALMA

del señor

D. Mariano Garrigós García-Valladolid

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

que falleció el día 30 de Noviembre último

(Q. E. P. D.)

Se celebrarán tres misas, a las diez y media, el martes día 7 en la capilla de la Virgen de las Angustias de la parroquial de San Bartolomé.

Su afligida viuda doña Isabel Ribes, hijo, hijas políticas, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a dichos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

(8)

Murcia 5 de Diciembre de 1920

traño que se entusiasme cuando trata diaramente a Velasco.

«Sabe a dejo amargo lo que ha dicho el partido conservador? Todavía sabrán peor los hechos que los dichos.

Porque tratándose de los ciegos no se puede decir que «del dicho al hecho hay mucho trecho» Al contrario, el lema es «hablar poco y hacer cuanto sea necesario».

En cambio al píjano de Velasco, toda la fuerza se le vá por la boca, tanto, que cuantas veces se ha arrogado la representación de la Huerta, ésta le ha dado con la puerta en las narices.

EL TIRO POR LA CULATA

Lo que no pudo decirse

Muchos dicen mal de mí,

y yo digo mal de muchos.

Mi decir es más valiente,

por ser tantos y ser uno.

QUEVEDO

Encontré ayer con cierto amigo, ajeno, como yo, a toda agrupación política, y entabla-

mos el siguiente diálogo, apropiado de las próximas elecciones.

—¿Qué opinas, tú (me dijo) de esta zalagarda política que nos envuelve?

—Que huele que apesta (le contesté).

—¿Estuviste en el mitin del Circo? Yo nunca voy a esas cosas.

—Me interesaba lo que allí se dijera, y fui.

—¿Y qué impresión sacaste?

—Muy buena, por lo que hace al discurso de la Cierva; muy mala, respecto del Gobierno.—

Admiré, ante todo, la resistencia física y moral de nuestro país.

—Venid de hablar dos horas aquella mañana en Orihuela bajo la lluvia de que no quiso guarecerse; y en su discurso de aquí, aunque llovía sobre mojado, no se le notó cansancio del ánimo en ningún sentido, ni la menor afonía.

Empleando, como allí el señor Llovera, símiles taurómicos, te diré que me recordó el alarde de resistencia de Guerrita, despachando en un día doce astados: seis, por la mañana, en una plaza, y seis, por la tarde, en otra.

Muchas cosas se habían anunciado que diría; y, con efecto, las

dijo. Alguna hubo que no pudo decirse, y que yo habré de decir por él.

Don Juan es el orador de siempre; el orador parlamentario, reposado, dueño de sí, diciendo nada más que lo que quiere y puede y debe decir.—También sabría emplear tópicos efectistas; pero esta fue incumbencia de las guerrillas, que echó por delante. El tiene que reservarse, para su continuo perorar por toda España. Entró en batalla, después, con la artillería gruesa; y ya se sabe que los cañones, sin gritar, son los que hacen más daño.—Sin desplantes; con fina ironía, unas veces; con transparentes reticencias, otras, nos descubrió la hilaza, la historia secreta de la cuestión ferroviaria. Es cuestión de ochavos.

—¿De ochavos?—De millones, digo yo.—

—Claro. De millones, que se pretende paguemos los españoles. Yo, es que me represento ciertas cantidades, en diferente clase de moneda, según de lo que se trata: si es de un negocio limpio, las materializo en relucientes y soneros céntimos; si es, como ahora, en asunto tan... empañado, me parece que los millones se amontonan en la divisionaria moneda antigua, de cobre, llena de mugre y de microbios infecciosos; lo cual no será óbice para que muchos metan las manos en ella hasta los codos, quedándoseles, por lo tanto, muy sucias.

No me esplico que, ante los ataques tan duros, el señor Dato no se coloque en terreno más neutral, ó se marche a su casa.

—¡Hombre!
Eso, sería tanto como abandonar un abogado a su cliente, estando el pleito para sentencia. Y además, contra ciertos dardos disponer los hombres públicos de la acomodaticia piel de elefante de la conciencia política en que embotan.

—Sin embargo, más de de uno de los disparados por Cierva la han atravesado; y ya se vé cómo Dato respira por las heridas, con una guerra sin cuartel, tan enconada como vergonzosa, pisoteando la ley y resucitando artimañas que se creían desterradas para siempre.

(¿Qué te parece?)
—Yo creo, que en esta conducta del Gobierno hay algo más que la persecución de un triunfo electoral; que hay el designio de anular a un político, que es y será siempre un obstáculo para ciertos manejos; de darle el canuto como a Maura.

—Tienes razón. Se trata de inutilizarlo para ulteriores empresas. Y no son sus mayores enemigos Dato ni el ministro de la Gobernación. Hay otros, que con la mala levadura agría la masa del partido conservador. Son unos cuantos, semejantes a manzanas podridas que extienden en torno a las sanas su podredumbre, y que han sido, son y serán, mientras no se los extirpe como a un quiste maligno, la rémora y principal dificultad para la concentración conservadora, por su irreductible antagonismo con los procedimientos de Maura y de La Cierva. Admitirían en último caso la primacía de aquel; pero la de este? Nunca.—Lo han visto hundirse con ellos, primero; excederles en talla política, después, hasta aceptar, por ruego del monarca, una cartera; capitanear un grupo respetable en las Cortes; ser un factor con que se cuenta para las diferentes combinaciones políticas; llegar su importancia al extremo de poner un veto telegráfico a proyectado Decreto sobre las tarifas; y no hay agante para tanto. En vano, según nos dijo en su discurso, se brindó a ser, en aras de la concentración, un simple soldado de fila.

Ya saben ellos que no podría serlo, y no cejan en su empeño de

Nada de violencias; Justicia

El telégrafo nos trae gravísimas noticias de Barcelona. La anarquía, la disolución social con sus más terribles virulencias ha hecho su aparición en las calles de la ciudad condal. Lo esperábamos. En el ambiente flotaba la tragedia y no es este un hecho que haya cogido de improviso a la mayoría de los españoles. La política desquiciada y amoral que han practicado en Barcelona los Gobiernos liberales y plutócratas, no podía dar otros frutos. La cuestión obrera ha sido tratada allí no con justicia, si no con miedo, y ya en este plano las claudicaciones vergonzosas, los contubernios punibles fueron encauzados por unos derroteros de atropello y de matonismo proletario. El vaso de la política nefasta y cobarde ha sido llenado hasta los bordes, por este Gobierno a sueldo de las Compañías ferroviarias. La destitución de Maestre Laborde, aquel gobernador integérrimo y recto que con espíritu de justicia contuvo los desmanes del sindicalismo en Barcelona, fué la demostración más elocuente de la cobardía de un Gobierno, que en el mediocre Bergamín puso el ministerio de la Gobernación. Ganó el terrorismo una batalla con aquella destitución, y entonces se pensó en hacer un ensayo de socialización de las industrias. Pero otro gobernador, el señor Bas, cortado por el patrón de Dato, se puso al habla con los sindicalistas y reprisando lo que el desdichado Burgos y Mazo hiciera con Pestaña y Seguí, llevó a las Cajas de los Sindicatos la *conveniencia* de aguantar un poco más, dejando vivir al Gobierno y al gobernador por un tanto alzado. Nuevas demandas encendieron el terrorismo, contando con la lenidad en que el Gobernador dejaba los crímenes que se perpetraban. Las clases de orden, las instituciones para la seguridad y defensa de la nación, reclamaron la cesantía del señor Bas a quien había de considerarse como a un sindicalista de guante blanco. Aquellos entraban a saco en la industria; este se sentía confortado por el halago nutritivo de *contantes* reconocimientos. 750 mil pesetas dejó el señor Bas para la caridad pública. Ya es una base para fijar una proporcionalidad; tal cifra sirve para dar una idea, que no es precisamente la de la magnificencia del señor Bas.

En resumen la política que se ha seguido en Barcelona está compendiada en estas palabras: Amoralidad y cobardía.

Barcelona ha sido un enfermo sin tratamiento científico. Curanderos rurales con drogas y yerbajes han ido prolongado su vida, pero sin ir al mal en su raíz. Y así la gangrena social se ha ido extendiendo por todas las partes del cuerpo, hasta que ya ha venido a atacar al aparato circulatorio. Una proflaxis rápida y violenta acabaría con el depauperado enfermo y el remedio traería la descomposición orgánica. El proletariado barcelonés poco a poco fué infiltrándose del virus revolucionario. En la revuelta y en el motín encontró los medios de reivindicarse, ya que en la vía legal solo promesas conseguía. Y el proletariado enfermó. La pendiente revolucionaria porque se deslizaba le llevó al terrorismo donde a su modo encontró las fuentes de la justicia en que saciar sus necesidades. La costumbre del crimen continuaz, sentó un derecho consuetudinario, ese derecho a la vida cuyo alegato es la pistola. Destruir violentamente en un día lo que las masas obreras ciegas y dolientes han creído el complemento de su acción social, hace abortar la anarquía. A los proletarios déseles lo que es de su derecho, y sea el Gobierno quien les conceda lo que ellos intentan tomar por la fuerza. Pero a lo que tengan derecho nada más. Y con justicia se los reivindique; y con justicia se les reprima haciéndoles caminar por la ley.

El día en que la ley sea la garantía de los obreros, habrá acabado el terrorismo. Ellos serán los más interesados en fortalecerla y darle prestigio.

Pero con Gobiernos manufacturados por el capital como el del señor Dato, ¿qué soluciones se pueden esperar? Hay que salvar a Barcelona restableciendo el principio de autoridad; pero conjuntamente debe enseñarse el pan al obrero; que el palo podrá reprimir las pasiones más no extingue los odios.

El señor Dato solo mira a lo alto y olvida al pueblo que tiene bajo sus pies. Si éste le falta quizá quede colgado a asideros tradicionales. El fin sería caer al abismo.

Y lo más sensible pudiera ser que arrastrara en su caída al porvenir de España.

CÉSAR M. CALDERÓN

estirparlo a él, de aplastarlo. Esto es lo que, naturalmente, *no pudo decirse*. ¿Para qué, después de todo, si lo sabe todo el mundo?

—Pero él parece que no se deja anular fácilmente ¿eh?

—Es verdad, y yo siento cierto orgullo de murciano al ver los arrestos de un paisano que va diciendo por toda España, como su tocayo Tenorio:

contra todos juntos tengo aliento y tengo bríos.

Por toda España, fijate bien. Desde Sevilla hasta Vigo, va recorriéndola toda, de una en otra ovación. Esto demuestra que la opinión está con él; y le sirve a maravilla para hacerse popular, borrando esa leyenda negra, forjada por sus enemigos al calor de la semana trágica de Barcelona. —Lo quieren hundir, y lo levantan; que es el castigo mayor de los envidiosos. Por eso digo que les ha salido el tiro por la culata, hiriendo de rechazo a sus autores: —¿Qué piensas tú hacer, en vista de todo esto? acabó diciendo mi amigo.

—Lo que creo mi deber de ciudadano, aunque no se me hubiese

impuesto por la ley votar, sumándome a los defensores de la Cierva. Por mil razones: por las que invoca él en su propaganda, que es inocua, justas, y favorables para la población consumidora; como murciano, porque por gratitud y por conveniencia debemos favorecer a quien tanto nos ha favorecido, y tenerlo propicio para nuevos favores; y como español, porque debemos procurar que una de esas zancadillas en que algunos son tan maestros, no eche por tierra y esterilice los talentos y las iniciativas de un político de altura, ya que tan pocos son, como él, los que saben gobernar y administrar, y ser honrados.

Ahora, a mi vez, te pregunto yo: ¿qué piensas hacer tú? —¡Hombre! Vereinos. Sabes que no me gusta meterme en estas andanzas.

—Sí; ya sé que quieres que todo te lo dé. Hecho, sin perjuicio de criticarlo luego, si no se hizo a tu gusto.—Ya es tiempo que salgais tú, y los que como tú piensas, de ese apartamiento de la vida pública. Aunque no sea más que porque no os llamen los *eunucos* de la política.

Yo, aunque tan viejo, siento todavía arrestos varoniles, y depositaré mi voto en la urna: Es decir, —entendámonos—... ¡Si me dejan!

R. SANCHEZ MADRIGAL

Teatro Romea

Con distinguida concurrencia viene actuando en nuestro cómodo y elegante coliseo municipal el admirable cuadro de variedades que con tanto acierto contrató la Empresa.

Anoche celebró su despedida el famoso y notable humorista e imitador de artistas célebres Pepe Medina.

Realizó un programa escogido, siendo ovacionado con entusiasmo.

Su trabajo, como siempre, gustó mucho. Pepe Medina, donde se presente triunfará. Para ello cuenta con su gracia extraordinaria y su ingenio nada común.

Siguen actuando por un par de días más, los restantes artistas.

Mari-Hevia, la linda cancionista gusta cada día más por lo mucho que sabe agradar al público y por lo bien que dice los finos y originales couplés que presenta.

Marita además de ser muy simpática y bella posee una voz muy bonita y agradable. Por ello se hace aplaudir sinceramente.

Los equilibristas «The Marconi» ejecutan a diario nuevos y arriesgados trabajos que causan mucha emoción en el público.

También obtienen el premio del aplauso.

Y por último la original y sugestiva bailarina «Amarantina» con sus danzas y bailes modernísimos, logra arrancar ovaciones cariñosas y sinceras.

Muchas artistas de este género han desfilado por los escenarios de Murcia; pero podemos decir sin temor a engañarnos que «Amarantina» es de las pocas que hemos visto.

Su difícil arte lo ejecuta tan excelente y hermosa bailarina con el exquisito gusto que emana de la delicadeza de su alma.

Esperamos que el público murciano acuda hoy a llenar nuestro hermoso teatro Romea, para ver un estupendo cuadro de variedades.

C. IMPERIO.

SECCIÓN DE TRIBUNALES

El «Chato» en el banquillo

Como recordarán nuestros lectores, fué el domingo de Carnaval cuando el ayer procesado José Fernández Montoya (a) Chato pensó en divertirse como cualquier mortal y trató como es consiguiente de ir al baile del Circo.

A la entrada al ser cacheado le encontraron una pica que dió a su acompañante los guardias lo detuvieron pero él se resistió y resultó un guardia con la guerrera rota y un sable roto.

El fiscal acusó al «Chato» en un informe notable como autor de un delito de atentado.

Y el abogado defensor señor García (D. Hernán) en un elocuente informe sostuvo la inocencia de su defendido y alternativamente la existencia de un delito de resistencia.

El juicio quedó concluso para sentencia.

GOLILLA

Boletín Religioso

Diciembre 1920

DOMINGO V

San Sabas ab., San Anastasio y Santa Crispina.—I. P.

VELA Y ALUMBRADO

Día 5.—En la Merced.

Las Misas y Estación por doña Dolores Riera Basterrechea y su señora madre.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
del señor

Don Joaquín Báguena Jacarcel

que falleció el día 29 de Noviembre último
(Q. E. P. D.)

Se celebrarán misas mañana lunes a las once en la iglesia rectoral de Santa Catalina, rezándose durante las mismas el Santo Rosario.

Por la misma intención se vienen celebrando las misas Gregorianas a las ocho de la mañana en dicha iglesia.

Sus sentidos hermanos, hermano político, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan a estos cultos, por lo que les conservarán profunda gratitud

(8) Murcia 5 de Diciembre de 1920.

“EL AGUILA”

CASA FUNDADA EN 1876
Platería 61 y 63.—Teléfono 35

Tejidos del país y extranjeros. Lanería. Sedería. Artículos de carruajes. Especialidad en géneros blancos y negros.

La fiesta de los artilleros

Las fuerzas de Artillería han celebrado solemnemente la fiesta de su invicta Patrona Santa Bárbara.

Los festejos dieron comienzo el viernes.

En el Cuartel se le sirvió a la tropa por mañana y noche rancho extraordinario.

Por la tarde tuvo lugar una fiesta altamente simpática entre los soldados, rifándose varios relojes.

Durante todos esos actos, los soldados gozaron de una sana alegría.

Fiesta en el Ortiz

En el lindo teatro Ortiz, se celebró también por la tarde la función organizada por el sexto Regimiento, en homenaje a la tropa.

Asistió el general gobernador de la plaza señor Ortega.

Al aparecer en la platea el ilustre militar fué cariñosamente ovacionado.

La tropa cantó el hermoso himno a la bandera, entusiasmando a la enorme concurrencia formada por militares.

Dió principio a la función con la ejecución por el sexteto del pasodoble «Las Corsarias».

Enardecidos los soldados por el patriótico número musical, instintivamente se pusieron a cantar la letra de «Banderita, tú eres roja»...

Al terminar, las ovaciones eran ensordecedoras y los vivas al Ejército fueron incesantes.

La función resultó muy lucida, tomando parte en ella la troupe Stela, que cosechó muchos aplausos.

Los actos de ayer

Ayer, festividad de Santa Bárbara, se celebró en la iglesia parroquial de San Antolín, a las diez y media de la mañana, solemnisíma función en honor de la invicta Santa.

El altar mayor donde figuraba la bendita imagen de la Patrona de los Artilleros, estaba espléndidamente iluminada, luciendo un caprichoso adorno compuesto por los atributos del Arma de Artillería.

La iglesia ofrecía un aspecto hermosísimo.

Había un considerable número de distinguidas damas, luciendo la clásica mantilla.

También había muchísimos jefes y oficiales de Artillería, el general Ortega y las más salientes personalidades de esta capital.

El sexto Regimiento de guarnición en esta plaza, acudió de gra-

la a la función, siendo mandada la fuerza por el comandante señor Jaudanes.

En tan solemne acto religioso, ofició la Santa Misa el M. I. señor don José María de Rego, canónigo Penitenciario del templo Catedral, que fué ayudado por el diácono y subdiácono de San Antolín don Pascual Salmerón y don Juan de Dios López Martínez.

La Catedral Sagrada la ocupó el Arcediano de la Catedral M. I. señor don Pedro Gil García, el que estuvo felicísimo en su disertación que fué muy patriótica y brillante. El señor Gil García cantó admirablemente las glorias de la excelsa Santa Bárbara.

Concurrió una nutrida y selecta orquesta formada por notables profesores.

Otros actos

Ayer fueron también obsequiados con rancho extraordinario los soldados del sexto Regimiento.

Felicitemos a las fuerzas de Artillería de esta plaza por la brillantez que han revestido los actos celebrados en honor de Santa Bárbara.

TEATRO ORTIZ

Continua actuando con gran éxito en este coliseo la notable troupe Stela.

Francisco Stela es un prestigioso guitador de fama que hace admirables juegos que son muy aplaudidos.

Los números de Alta Magia que presenta son de gran efecto y ejecutados con singular limpieza.

Uno de los experimentos consiste en hipnotizar a una señorita y haciéndola reposar en un banco hace que se mantenga en el aire. A la vista del público demuestra que no está suspendida por ningún alambre.

El experimento está siendo muy comentado y al final del cual se le tributa una ovación a Stela.

La Trianita es una gentil bailarina andaluza llena de gracia y arte.

Sus bailes son con justicia aplaudidos.

Por último Carmen Ortiz, cancionista de mérito, obtiene éxitos continuados.

Su voz es muy bien timbrada y canta con mucho gusto.

Para hoy se preparan dos grandes funciones por tarde y noche. Los precios son populares.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

La desidia de las Compañías

CONFLICTO EN BENIEL

En la vecina villa de Beniel hay planteado un grave conflicto motivado por la falta de transportes.

Los obreros que trabajan en los almacenes de envolver naranjas han cesado en sus trabajos en vista de que los patronos están decididos a cerrar los almacenes por culpa de las compañías que no han puesto en aquella estación el material necesario para el transporte.

El alcalde de Beniel ha telegrafado al gobernador para que se gestione la concesión de los vagones necesarios.

Si así se hace se evitará un grave conflicto.

Los empleados de la Diputación

Visita al gobernador

Ayer una comisión de Empleados de la Diputación estuvo a ver al señor Salas.

A requerimiento de dichos funcionarios acompañó a la Comisión don Agustín Escribano.

El gobernador recibió al Presidente y a los empleados en cama, debido a encontrarse enfermo.

Los comisionados manifestaron al señor Salas que la visita obedecía a requerir de la autoridad su interés para que los Ayuntamientos morosos se pongan al corriente con la Diputación por concepto de Contingente, con el fin de que puedan cobrar su mensualidad, todos los que dependen de la Corporación.

El gobernador les contestó que no podía obligar a los Ayuntamientos a que pagaran.

Añadió que lo único que podía hacer era rogar tal cosa a los alcaldes. Seguidamente ordenó se diera curso a varios telegramas para dicho fin.

Los empleados no salieron satisfechos de la entrevista con el señor Salas, el que al parecer, no mostró interés alguno en el asunto.

Conservatorio Provincial de Música y Declamación

Solemne apertura de curso y reparto de premios que se verificará en el salón de actos de este Centro el domingo 5 de Diciembre de 1920.

PRIMERA PARTE

1.º Primer tiempo del concierto en la menor, de Hummel, por la señorita Pepita Fernández Izquierdo, alumna de 5.º curso, de la clase de don Pedro Muñoz Pedrera.

2.º «A una morena», serenata para violín, por el alumno de 4.º curso, Antonio Celdrán, de la clase de don Mariano Sanz, acompañada al piano por la alumna señorita Isabel Aguilar.

3.º a) «Nocturno», de Chopin.

b) «Marcha turca» de Beethoven (a cuatro manos), por las niñas Luisita Gómez del Val y Luisita López Luján, alumnas de 4.º curso de la clase de piano de la señorita Antonia Gómez del Val.

4.º «Andante y allegro con fuego» del capricho brillante (op. 22) de Mendelssohn, por la señorita María de la Natividad Martínez, alumna de 6.º curso de la clase de la señorita Beatriz Martínez Arroyo.

5.º Lectura de la Memoria reglamentaria por el Director del Conservatorio, don Emilio Díez de Revenga.

SEGUNDA PARTE

1.º Lección de solfeo a dos voces, del maestro Giner, por las alumnas de los tres cursos de sol-

feo, bajo la dirección del profesor don Manuel Massotti.

TERCERA PARTE

El paso de comedia en un acto, de los hermanos Quinteros, titulado «El cerrojazo», desempeñado por los alumnos de la clase de Declamación, a cargo de los profesores don Pedro Jara Carrillo y don Dionisio Sierra

REPARTO

Pastorcita, Conchita Gallar; Belén, Pepita Mateos; Dionisio, Alejandro Rodríguez.

A las cinco en punto de la tarde.

Distinción merecida

La ilustrada maestra de la escuela de niñas del Palmar, doña Virginia López, ha merecido el galardón de un voto de gracias que por su laudable gestión en pró de la Enseñanza le ha concedido la Junta local de esta ciudad.

Reciba nuestra enhorabuena.

FOOT-BALL

Esta tarde en el campo de la Torre de la Marquesa, a las tres y cuarto, se celebrará un encuentro entre los equipos «Sección Deportiva del Circulo de Bellas Artes de Alicante» y «Levante F. C.» de Murcia.

Esperamos, después de la derrota de Alicante, que el equipo murciano juegue bien y se vea que va adelantando, pues es la única manera de poder ocupar uno de los primeros puestos del Campeonato regional.

De hoy depende la impresión que han de causar en la afición todos los partidos de este campeonato. Si se juega bien con entusiasmo se verá que nuestro equipo va adelantando; si se juega mal se verá que marcha hacia el ostracismo irresistiblemente.

¡Cuan triste sería para todos nosotros el ver que nuestro equipo se queda en uno de los últimos puestos del campeonato no por no saber jugar sino por falta de voluntad y entusiasmo!

Si se quiere ocupar uno de los últimos puestos es preciso trabajar; este trabajo se reduce a entrenarse sin demora y jugar en todos los partidos sin descanso, sin fijarse nada más que en la victoria de su equipo.

Así lo esperamos.

Hoy domingo y el día 8 (festividad de la Purísima) se jugarán en Alicante los dos primeros partidos del campeonato regional entre los primeros equipos del «Club Náutico» y «Sporting» de Alicante.

El primer partido se jugará en el campo que la Sociedad del Club Náutico posee en Alicante, y el segundo en el campo del Sporting.

Ya daremos cuenta a nuestros lectores del resultado de estos dos interesantes encuentros, que tanto preocupan a la afición.

SALOC

EN SAN NICOLAS

Los solemnes cultos que en el templo de San Nicolás de Bari, de esta ciudad se han de celebrar en los días 5 y 6 del actual serán los siguientes:

Día 5. A las nueve de la mañana solemne Calenda; por la tarde a las tres y media Vísperas con asistencia del Cabildo de Párrocos y clero de la capital; a continuación dará principio la novena, continuando en los demás días a las tres y media; al toque de oraciones Mañitinas por los señores Capellanes del Coro.

Día 6. Festividad del Santo, se dirán misas desde el alba hasta la una siendo la función principal a las diez y media. Siendo celebrante el M. I. señor don Sergio García de la Granda, Canónigo de esta S. I. C. y ensalzará las glorias del Santo Obispo el Licenciado don José Lucas Conesa, Rector de Santa Catalina.

A las Vísperas y función, asistirá una nutrida orquesta.

El ornamento del templo y sus capillas, están a cargo de sus respectivos camareros:

Altar mayor, la Parroquia. De la Inmaculada, su asociación.

Del Santo Cristo del Amparo, y altar de la Comunión don Joaquín Bosque y esposa.

Del Santo Angel de la Guarda, don Antonio M.ª Palarea y señora.

De Nuestra Señora del Rosario, don Mariano Pérez Marín.

De San Gregorio, la señora viuda de don Fernando Guillen.

De Santa Lucía, una persona piadosa.

De San Ildefonso, doña Encarnación Tomás Clemares.

De San Antonio Abad, doña Josefa y doña Carmen Viruete.

Del Sagrado Corazón de Jesús, doña Carmen Mateos, de Pérez Yidal.

De Nuestra Señora de la Fuensanta, doña Concepción Crespo, viuda de Martínez Moya.

De Nuestra Señora de Los Dolores la señorita Carmen Valiente.

Del Patriarca San José, su Asociación.

La venta de la carne

Se pone en conocimiento de los señores directores de Casas benéficas y de los dueños de hoteles y casas de comidas, que se provean de carne en las tablas establecidas por este Municipio que con objeto de evitar posibles abusos no se expenderá en dichas tablas carne en gran cantidad si el comprador no va provisto de un volante de la Alealdía, por lo cual se ruega que soliciten de la misma las cantidades que deseen.

Luis de Llano, en Romea

El martes próximo se presentará en Romea la notable Compañía dramática de Luis de Llano en la que figura la excelente primera actriz María Banquer.

La noche del debut se estrenará la bonita comedia «La Rosa del Mar».

Se ha habierto un abono de 8 funciones a precios económicos.

El exceso de original nos impide publicar en este número la lista de la Compañía.

NOTICIAS

Viajero

Ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo el abogado don Mariano Sanz García.

JIRON TOTAL

Medicinal y de tocador. Curalas enfermedades de la piel

Círculo Católico

La misa que hoy domingo se celebra a las 12 en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se reze durante la misma, se aplicarán por el alma de la señora doña Carmen Caballero Moreno, de Martínez; (q. e. p. d.) sufragándola su hijo el socio don Joaquín Martínez Caballero.

GUANTES Y PIELS

Gran surtido PERFUMERIA MORELL Calle de la Merced, núm. 16.

Farmacias de guardia

Esta tarde y noche estarán las siguientes: Farmacia de Vidrieros, de López Ambit; farmacia de Sánchez Lafuente, Calderón de la Barca; farmacia de Pino y Vivo, Principe Alfonso; farmacia de Gallego, plaza de Camachos.

MERMELADAS

«BERNAL»

Casino

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará matinee.

Se venden unos cien mil almendros de varios precios y tamaños, algunas oliveras y algunos algarrobos, en la naveta de Puerta de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Los navieros de cabotaje y los propietarios de pequeñas embarcaciones

Madrid.—Tarde Por telégrafo Dato ha manifestado que le ha visitado una comisión de navieros de Cabotaje y propietarios de pequeñas embarcaciones entregándoles las conclusiones acordadas en la Asamblea que han celebrado.

Solicitan se aplase la liquidación de las cantidades que adeudan al Comité de Tráfico Marítimo que se eleva a setenta millones.

Dato les prometió informar al Consejo.

La huelga minera asturiana

Madrid.—Tarde Por telégrafo El ministro del Trabajo activa su intervención para solucionar la huelga de mineros asturianos.

Trabajos de Cañal

Cañal celebró esta tarde conferencia con patronos y obreros mineros asturianos.

Está esperanzado en la solución del conflicto.

La intervención de España en Armenia

Madrid.—Tarde Por telégrafo Dato leyó una Nota relatando los acuerdos conocidos en la Asamblea de la Liga de las Naciones sobre la intervención de España en los asuntos de Armenia.

El Consejo de la Liga en vista de las manifestaciones de los Gobiernos yanqui, brasileño y español ha rogado a este que establezca relación directa con el Presidente Wilson para que se dirija al Gobierno armenio a fin de que adopte medidas para terminar las hostilidades entre armenios y kemalistas.

El Gobierno español adoptará las medidas convenientes para establecer una relación directa entre dichos Gobiernos para realizar dicho fin.

La cuestión de Lituania

De la tarde Por telegrafo Suecia también interviene

El ministro de España en Suecia comunica a Lema que el Gobierno sueco ha ofrecido al Secretario de la Liga de las Naciones la colaboración de Suecia con cien hombres y varios oficiales para la plana mayor en el ejército de la Liga en Lituania.

¿Ha sido asesinado Obregón?

Madrid.—Noche Por telegrafo Rumores insistentes aseguran que ha sido asesinado en Méjico el nuevo Presidente de la República Obregón.

El rumor no pudo confirmarse oficialmente.

Estado de la cuestión social

Madrid.—Noche Por telegrafo Impresiones

Dato dijo que las noticias oficiales que se tenían de Barcelona acentúan la nota de tranquilidad. También mejoró la situación de Sevilla.

La Dirección de Seguridad sometió a censura previa a los periódicos «España Nueva» y «El Socialista».

La policía impidió la salida de

TEATRO ROMEA PROGRAMAS DE CINE

FUNCIONES PARA HOY
Exito de la hermosa coupletista
MARI-HEVIA
Exito de los equilibristas de fama mundial
THE MARCONIS
Exito de la bellísima **Amarantina** Artista predilecta de las señoras
estrella coreográfica BUTACA, 1'50; ENTRADA GENERAL, 0'30

TEATRO ORTIZ
ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO
GRAN TROUPE STELA
DE LA QUE FORMA PARTE
TRIANITA y CARMEN ORTIZ
(bailarina) (cantos regionales)

TEATRO CIRCO VILLAR
Palacio de la Cinematografía
DOMINGO 5 DE DICIEMBRE DE 1920
Exito de la colosal y emocionante película, titulada
BARRABAS
EN 12 EPISODIOS

ediciones hasta que sellara los números la Dirección de Seguridad.

Interrogado Wais dijo que el Director de Seguridad tenía facultades para adoptar estas medidas por estar suspendidos las garantías constitucionales.

Esta tarde la policía clausuró el centro sindicalista de la calle de Pizarro.

Cuando se declarará la huelga general

Madrid.—Noche Por telégrafo Esta tarde se acentuaron los rumores alarmantes por la proximidad del paro general en toda España.

Las impresiones que se tienen de la Casa del Pueblo no hacen temer que el paro sea el lunes.

No obstante, se cree que el conflicto estalle en la próxima semana.

Automóviles BUICK

SEIS CILINDROS
ESPERNDIDOS. CÓMODOS. BARATOS
ENTREGAS INMEDIATAS
Exposición: Plaza San Bartolomé, núm. 9, Agente: Antonio García Alemán, Plaza Romea, 7.

El Rey de cacería

De la noche Por telégrafo El 11 de Enero marchará el Rey a Sevilla.

Desde allí se trasladará al coto de Doñana para asistir a una montería.

Le acompañarán palatinos y aristócratas.

Otra vez falta pan en Madrid

Madrid.—Noche Por telégrafo Falto de peso y malo

Como han sido reducidas las remesas de pan desde los pueblos a Madrid hoy volvieron las colas, escaseando el pan.

Se produjeron varios incidentes por este motivo.

Las autoridades municipales encontraron la mayoría del pan falto de peso.

Se atribuye la escasez a la alarma del vecindario temeroso de la huelga general.

En la calle del Gobernador fué asistida una familia que se intoxicó por haber comido pan en malas condiciones.

Barcelona

De la noche Por telégrafo La huelga general

En la calle de Granados un comandante de Seguridad sorprendió un grupo de huelguistas que coaccionaban en una imprenta.

Seguidamente la Policía cortó la retirada de los huelguistas que intentaban huir.

Se cambiaron disparos, resultando gravemente heridos los obreros Ramón Badia y Juan Amat.

Este falleció. Era impresor. En la plaza de Urquinaona ha sido detenido un obrero que iusul-

tó a la tropa. El oficial que la mandaba le dió un sablazo, hiriéndole.

En el Paralelo son frecuentes los incidentes entre los huelguistas y la policía.

Un guardia, en la Gran Vía Diagonal, requirió a un grupo de obreros para que se disolvieran.

El guardia hizo un disparo al aire que hizo la natural alarma.

La huelga general continua en el mismo estado.

El paro de las industrias es absoluto.

Solo se han publicado dos periódicos.

El alumbrado ha permanecido encendido hasta media mañana.

Los viveres escasean mucho, especialmente la carne y el pan.

Los espectáculos son escasos.

Los matarifes han excoado al trabajo, por imposición de las autoridades.

El Gobernador ha ordenado a los patronos carreteros que salgan a prestar servicio.

En los muelles se han producido varios tiroteos porque los huelguistas intentaban impedir el desembarque de pescado.

Se teme que mañana falte la leche.

Han sido libertados 40 detenidos del Centro Republicano.

En Badalona Continúa el paro general.

Este se ha declarado también en Vilafranca.

LA PINO SE RETIRA DE LA ESCENA

De la noche Por telégrafo Esta tarde se dijo que Rosario Pino se retiraba definitivamente del Teatro.

Huelga en Alcoy

De la noche Por telégrafo 8000 obreros

En Alcoy se han declarado en huelga 8000 obreros de las fábricas de papel de fumar.

Solicitan se les aumenten los jornales que ahora cobran.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo Cotización del día 4

Interior 4 por 100. 70'00
Fin de mes. 70'10
Amortizable 5 por 100. 98'30
Id. 4 por 100. 89'50
Banco de España. 561'00
Tabacos. 000'00
Francos. 46'20
Libras. 26'80
Dólares. 11'00
Marraca. 7'60

ULTIMA HORA

Por teléfono 5.—2'30 mda. ZARAGOZA.—Agredidos pagador Ayuntamiento, un redactor «Heraldo Aragón»; este gravísimo balazo pulmón; agresor detenido. MEJICO.—Al salir visitar a general Huertas, fué asesinado el general Pancho Villa. Criminosl llámase José Cobo; declaró habiale matado porque fué ruina su familia.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villalca, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA Representantes Exclusivos.

DIRECTOR GERENTE: DON RICARDO SERVET SPOTTSBERG

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalación eléctrica con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de material de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderos eléctricos de 1 a 150 caballos y Maquinaria para toda clase de trabajos. Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNIÓN.—Cartagena

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayer, 8

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados fines y corrientes

Pídanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

CONTRA LOS INSECTOS

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados

POLVOS PEREAT

contra las moscas, mosquitos, pulgas, chinches, polillas, hormigas escarabajos y toda clase de insectos.

Precio del bote, 1'25 ptas.—Bazar Murciano.

A los exportadores de naranja, coque y demás frutos

PRECINTOS de MOJA DE LATA

para las cajas de madera a precios económicos en la fábrica de M. de Pedro Martínez Benavente.—Plaza S. Julian 19 (Pza. Nueva) Murcia.

DIÁVOLOS DE GOMA

Bazar Murciano

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

PELUQUEROS:

Siquiera tener las navajas de afeitar con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieran la PASTA HORIUOLA.—Venta: Bazar Murciano, 1'50 ptas. barra.

PARAGUAS

De clase superior. Precios económicos. BAZAR MURCIANO

Subasta voluntaria

SE VENDEN a pública subasta, que tendrá lugar el día CATORCE DE DICIEMBRE actual, a las once horas, en la Notaría de Molina de Segura (Plaza de la Constitución 4), CINCO MIL pies de olivo sitos en Las Torres de Cotillas, partido del Marquesado, propiedad de la señora doña Angela de Dominé y Desmañisieros, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la indicada Notaría, y en casa del Administrador don José Nadal y Muntaner en Alguazas; siendo el tipo de la subasta CUARENTA MIL PESETAS.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gutzuribay, OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Espalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Morca) y LISBOA (Trafana).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhídrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—ACIDOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos
LABORATORIOS para el análisis práctico y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el cultivo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GRINCO.

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodores, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163

Casa fundada en 1826

NO MAS PURGAS

Supositorios "VICTORIA,"

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introdúcese fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Retratamiento completo.—4.ª Acción emética y desconvulsiva y estímulo de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarlo en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Meetas, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Puesta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta o frazada para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas. Depositarlo en Murcia: B. Antonio Ruiz Seiquer

servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, México, New-York, y Guaymas

Buenos Aires
 saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 30 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Julio para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.
 El vapor

Atenso XIII

saldrá el 18 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Cienfuegos y Pinar del Rio, con trasbordo en Habana.
 El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga, y el 18 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabadilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Venezuela.
 Linea al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor

Infante Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Linea de Fernando Paz

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Paz.

Además de los indicados servicios de Compañía Transatlántica, han establecido los reparadores de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Caribícos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

En los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y mejores estenas la Compañía de alojamiento y resto cómodo, etc. ha establecido en su cómodo servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía inalámbrica.

Linea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila y primeros del próximo mes de Agosto. Saldrá en Agosto

El vapor

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
 Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	Balance de 1918	Aumentos obtenidos por el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reserva técnica	4.295.585'84	1.089.210'94
Id. de previsión y garantía	1.784.399'58	332.861'68
Primas del ejercicio	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 Dbro	31.847.555'31	3.954.083'99
Fondo para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	67.837'42	21.921'97
1873	310.317'60	136.944'01	113.439'21	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	233.631'11
1893	1.206'630	340.791'79	403.210	473.403'49
1903	2.220.233'41	939.530'89	735.108'91	761.801'93
1918	9.587.270'53	3.951.089'99	3.193.758'84	1.000.000

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1914

Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA

CINEMATÓGRAFOS DE SALÓN

KOK

PATHE—CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. MAS DE 200 FUNCIONANDO EN ESPAÑA. Escogido y variado repertorio de películas inimitables y constante edición de los éxitos más cuidados del arte mudo.

PATHE-REFORZADO

Es el mejor proyector cinematográfico. MAS DE 4.000 VENDIDOS EN EL MUNDO.

Aparatos cinematográficos Oxiacelífimicos

Para aquellos sitios donde no existe fluido eléctrico lo más cómodo y práctico.

Concesionarios para España y Portugal: Sras VILASCA Y LEDESMA.

Caballero de Gracia 56.—MADRID.

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
 MAQUINAS de hacer góneros de punto y accesorios.
 MAQUINAS de escribir «Yest» y accesorios de todos los sistemas.
 BICYCLETAS, Motocicletas y accesorios.
 GRAMOFONOS, discos y accesorios.
 CAMAS de hierro y de madera.
 MUEBLES de todas clases y curvados.
 TAMBIEN de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Segueta 32, 34 y 36.—Murcia